
hallgat el lsten és a testvér előtt. Végül a szerzetes élete a litu rgia - első­

sorban a szentmiseáldozat - és az Oltáriszen tség köré összpontosul. Am i­
kor a világ szüksége it és bajait a köztünk jelenlevő Krisztus elé viszi, a leg­
hathatósabb hozzájárulást adja a problémák megoldásához. Ezen túlmenően

ls vegyen részt az Egyháznak az emberiség javát szolgáló küldetésében,
mind ig Intézménye természetének megfelelően, és - amennyiben a lelki­
pásztorkodás van érintve - püspökének Irányítása alatt.

A befejezésben a pápa ismételten sürgeti a szerzetek megújulását, a
másodlagos form ák korszerű adaptációját a lényeg megőrzése mellett. Ez a
hiteles megújulás döntő fontosságú magának az Egyháznak és a világnak
megújulása szempontjából is . Legyen nyitott szemük a mai ember szükség­
leteire, hogy el tudják juttatni az evangélium üzenetét a tömegekhez. Min­
denekfölött legyenek az lsten iránti határtalan szeretet élő bizonyságai. A
mal világnak nagyobb szüksége van rá, mint valaha . hogy olyan embereket
lásson . akik életük teljes odaadásáig hitelt adtak az Úr szavának. Orizzék
meg az evangéliumi .kicsinyek" egyszerúségét. hisz csak azok tudnak be­
hatolni a Lélek titkaiba. IOs sugározzák maguk körül a Krisztushoz tarto zás
örömét : így fog az Úr hívása eljutni a mai f iatalokhoz. Segítse őket mind ­
ebben a legtökéletesebben Istennek szentelt embernek, Krisztus Anyjának
pártfogása és a Szentatya teljes sz ívből adott áldása.

A MEGKOTOZonT MINDENHATÓSÁG

Nem elég, hogy lsten emberré lett. hogya mindenek Ura szegénnyé lett:
a Mindenható . a korlátlanul Szabad. a Végtelen , az írás szava szerin t .alá­
vetette magát " és mind ig újból alávet i magát teremtményének. Sőt nemcsak
aláveti magát , hanem betú szerint foglya. rabszolgája lesz, mégpedig nem­
csak egyszer. hanem a l egkü l ön bözőbb alkalmakkor és a legvá ltozatosabb
módon .

Amikor lsten örök Fia eljött hozzánk, megtehette volna , hogy termé­
szetünket az első Adámhoz hasonlóan a földből vegye magára és életé t a
férfikorral kezdje, előjöhetett volna közvetl enül a Teremtő kezéből, ahelyett,
hogya gyermekkor és ifjúság gyöngeségei n keresztül lassan érlelődjék fér­
flvá . Tört énhetett volna így is . ha így akarja . De nem: inkább vezekelve
Adám gyermekei között foglalt helyet és asszonytól született. IOppen ez vált
botránykővé az e l ső századok tévtanítói és minden idők szabadgondolkodól
számára. Ennek a Máriából való születésnek el képzelése megrémítette őket,

mint elviselhetetlen és hihetetlen dolog . IOs csakugyan: ez a hittitok a vég­
telen lsten csodálatos fogság ának a kezdete. Születése előtti hosszú fog­
ságára gondolok szeplőtel en Anyja méhében. Ott pihent emberi t ermészeté­
ben az, aki Ist enként jelen van mindenütt ; ott pihent emberi lelkével, és bár
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börtöne kegyelemmel teljes volt, mégis az első órától kezdve fájdalmasan
tudatában volt fogságának és a fogság roppant terheinek.

Végre meglátja a napvilágot és szabad, - de csak azért, hogy egy másik
börtönbe kerüljön. Az első , amit szüle tésekor édesanyja cselekszik , élet­
hossziglani fogságának példázata és képe: .Mária megszülte elsőszülöttjét,

pólyákba takarta és jászolba fektette" (Lk 2,7) . Azokban a déli országokban
az újszülöttel másképpen bántak, mint ma nálunk . A gyermeket leplekbe
csavarták, egészen úgy, mint a holttestet csavarták leplekbe és kötözték
össze. Emlékeztek Lázár feltámasztására: amikor a csoda visszaadta életét,
nem tudott mozogni, míg el nem távolították a halotti lepleket. .A halott
kijött, keze és lába pólyával volt megkötözve. Jézus így szólt: Oldjátok ki
őt és hagyjátok járni " (Jn 11,44). Az Úr, aki ezt a csodát tette, gyermekko­
rában maga is így feküdt. Alávetette magát népe szokásainak és vallási
előírásainak. Idáig Mária méhében pihent; most csak azért hagyta el ezt a
szent börtönt, hogy anyja szerető keze újra megkötözze és megbilIncselje,
magaakarta, vezeklő szolgaságb an. Igy feküdt hát a Mindenható, mint valami
fából vagy kőből faragott élettelen kép a jászolban, vagy Mária keblén, a
gyermekkor gyámoltalanságának és a mozgását akadályozó kötelékeknek
kettős tehetetlenségében.

Ebben az állapotban mutatták meg őt a pásztoroknak. Igy imádták a böl­
csek, így mutatták be a templomban, így vette karjára Simeon , így menekült
éjnek idején Egyiptomba; gyöngédlelkú édesanyja pedig imádva térdelt ennek
a mély szolgaságnak titka előtt, amelyben megtartani magasztos anyai kö­
telessége volt. Igy teltek el életének első hónapjai, s jóllehet lassacskán
felnőtt és szétrepesztette kötelékeit. mégis csak lassan és fáradságosan
tartott ifjúkora felé . Amikor egy pillanatra elővételezte küldetését és az
írástudók között ült a templomban , anyjának gyengéd szemrehányása hamaro­
san visszaszólította ; hazament vele és Józseffel, és .alávetette magát nekik"
(Lk 2,51). Azután atyja múhelyében dolgozott, még mindig nem a maga
uraként, és harmincéves koráig egyetlen város szúk korlátaihoz volt kötve.

Es amikor végre eljött az óra, amelyben el kellett hagynia szerény
názáreti otthonát, akkor is - hogy úgy mondjam - a fogság törvénye alatt
maradt, s az fokozódó súllyal nehezedett rá. Hiszen nem félelmetes, egye­
nesen ijesztő-e, hogy - mintegy nyilvános m úködésének előkészítéseként

- rnost halálos ellensége kezébe adatik, kitéve a gonosz ellenség ostromá­
nak, ő, akit gyermekkorában édesanyja gyöngéd karja tartott fogva! A lázadó
főangyal, aki n e m akarta az alávetettséget, aki felütötte fejét lsten trónja
ellen és alázuhant az égből - ő szerzett most hatalmat a testté lett örök
Ige fölött, fölemeli és oda vezeti, ahová akarja . Magával viszi a szent városba
és a templom párkányára állítja; felviszi egy magas hegyre, hogya földön
való korlátlan uralom csábító kilátásával ejtse meg. .Mi köze Krisztusnak
Béliállal?" (2 Kor 6,15). J:s mégis: Sátánnak ideiglenesen hatalom adatott
a Mindenható fölött.
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De Krisztus nyilvánosan tanítani kezd; most legalább már csak szabad lesz!
Bizonyára; de most ls kl van téve egy újabb fogság veszélyének. még hozzá
legkomolyabb veszélyé nek. Mi helyt csodákat tesz és tanltványokat gyújt
maga köré. hozzátart ozói fellépnek elle ne és hatalmu kba próbálják keriteni.
.Amikor övéi ezt meghallották. mentek. hogy ráte gyék kezüket; mert az a
hir terjedt el róla. hogy megzavarodott" (Mt 3.21). Amikor Názáretben pré­
dikált••a nép felke lt és erószakkal megragadta ; kiúzték a városan kivülre
és fölvezették a hegyre. hogy letaszíts ák" (Lk 4.29) . Máskor lelkesült hall ­
gatói részéról fenyegette veszé ly: jöttek. hogy megragadják és erószakkal
kirá llyá te gyék (Jn 6.15). Megint más alkalo mmal .az Irástudók és fari­
zeusok szolgákat küldtek ki . hogy elfogják" (Jn 7.32) . végül pedig Heródes
is rá akarta tenni kezét . hogy megö lje (Lk 13. 31) .

Végül eljött az I dő , hogy meghaljon értünk. De önmagának ezt az áldoza­
tát nem akarta anélkül meghozni. hogy elózól eg meg ne kötözzék . Úgy tet­
szett neki. hogy - az Egyház szavaival szólva - a búnösök kezébe szol­
gáltassák ki: . rnanlbus tra di nocent lum ". I:s most kérdem : mire való éz a
módfeletti megaláztatás? Bizonyos. hogy vér ét kelle tt ontania és meg kellett
halnia; de a Gondvi selésnek elég eszköz és út állt volna rendelkezésére .
hogy engedje meghalni, anélkül. hogy a poroszlók és hóhérlegények hatalmá­
ba adja. O maga választhatta volna meg az isteni igazságosságnak való
elégté te l útját-módját. elhárítva az emberi közremú ködést . A történelemben
azt olvassuk, hogy halálraít élt kir ályok vis szautasitották az ítéletnek a bakó
általi végre hajtás át és maguk hajto tták azt végre magukon . Ne feledjük :
nem kellett szükségszerúen alávetni e magát ennek a megaláztatásnak. hiszen
mikor a porosz lók közeledtek hozzá. holtként estek a föld re. I:s mégis tudjuk ,
hogyan vetette alá magát , hogyan kérdezte megindIt ó szavakkal: . Mint gyil­
kos ellen. úgy vonultatok ki, kardokkal és dorongokkal. hogy elfogjatok? De
ez a ti órátok és a söté tség hatalm a" (Lk 22,52 -53) .

Igy beszélt , és ezek a szavak közvetlen jel e voltak a válog atott megaláz­
tatások kezdetén ek, amely ek súlya alatt szenvedni és meghalni akart. O,
akit csak az apostolok és az angyalok láttak, amin t a Getszemániban mintegy
présbefogva földre görnyedt és halálk inokat szenvedett, minden bizonnyal a
magányban is véghezvihette vol na ünnepi áldozatát. úgy. ahogyan elkezdte.
De . az emberek kez ébe" akart jutni ; akarta fogadni az árul ó undorító csók­
ját, akarta kiszolgáltatn i magát egy méltatlan papság lándzsás és kardos
szolgáinak, úgy akart meghalni. hogy a dühöngó néptömeg rángassa ide-oda.
hogy könyörtelen hóhérl egények ökl e. osto rcsapásai és kalapácsa sújtsa.
börtönben senyvedjen és bí rói szék elé hurcolj ák. oszlophoz kötözzék és ke­
resztre szegezzék, és végül . amikor a legrosszabbnak vége volt és lelke el­
szállt test éből . sietve elte messék - igen, ez volt a legtöbb, amit barátai
még megt ehettek érte: sie tve eltemetni egy szűk szik lasirban. O csodálatos .
mélyen t it okzatos intézkedése az Úrnak! A te rmésze t Istene, a mindenség
Ura maga ölt t este t . hogy szenvedjen és meghaljon ebben a testben. I:s
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nemcsak ezt teszi : utolsó akar lenni az emberek között, lemond a tagjaI
fölötti szabad rendelkezésról, és csak azért szakad ki anyjának oltalmaz ó
karj ából. hogy kiszolgáltassa magát pogány zsoldosok önkényének.

De most már bizonyára végére jutottunk ezeknek a csodáknak - hiszen
megrepesztette a sziklát! Feltámadott sírjából és felment a mennyb e. Naqy­
messze van a föld tól , bizton ságban min den megszentségtelenítéstól, s a te st
és lélek, amelyet magára vett, amennyire csak teremtett természetnek ez
lehetséges, résztvesz a Mindenható kor látlan szabadságában és független·
ségében. De nem, - még mindig nem hagyta el a szenvedés lehetóségének
birodalmát. Úgyis kitalálj átok . mit akarok most mondani . Hát annyira szük­
ségletévé let t-e a fogság , hogy megint el tudna jön ni a földre. azért, hogy ­
amennyire ez lehetséges - újból alávesse magát neki? Akko ra értéket tu­
lajdon ít a te remtményei iránti engedelmességnek. hogy távozása e lőtt. éppen
eláru lta tása estéjén. gondja volt rá, hogy halála után fogságát a vil ág végéig
folytassa? Testvéreim. naponta szemünk elótt van a nagy igazság: teste
és vére állandó csodáját rendelte látható színek alatt. hogy ezzel minden
idő k ön át rámutasson a megkötözött Mindenh atóság t itkára.

Vette a kenyeret , megáldotta és átváltoztatta te stévé; vette a bort ,
hálát adott és átváltaztatta vér évé. és papjainak teljhatal mat adott. hogy
ugyanazt tegyék, amit ó tett. Igy tehát továbbra is búnösök kezében van.
Egy gyönge, tuda tlan . b űnös ember hozza létre a neki kölcsönzött papi hata­
Iomnál fogva a Legföl ségesebb jelenlétét. Szúk tabernákulumba rejti és búnös
népnek osztj a ki. Csak az imént tisztultak meg a halálos b űnt ől, és megnyit·
ják neki ajkukat; nemsokára megint a halálos bún felé fordulnak. mégi s be­
fogadják szívükbe; a hiúság. önzés , nagyravágyás és büszkeség foltjai ék­
telenkednek rajtuk. mégis gondolkodás nélkül vendégül lát ják; k ö nnyelműek ,

langyosa k, világias gondolkodásúak, mégsem riadnak vi ssza attól, hogy ma­
guknál üdvözöljék. O, hiszen még azok is. akik komo lyabban igyeksz enek.
hideg szíwel és szórakozott elmével veszik magukhoz és hamvába fojtják
a szeretetet, amely - ha megnyílnának neki - parazsával lángragyullasztaná
öket. Igy van ez legjobbjainkkal; hát akkor a legrosszabbak? Mit mondjak a
szentségtörésekról? betéréséról olyan szívekbe . amelyek bocsánatot nem
nyert súlyos bűnök szennyét hordják? a hallatlan megszentségtelenítésról.
amikor időról-idé re a hitetlenség még az Úr szent oltárához is közeledni
merészel és istengyalázó módon birtokába keríti?

Látjuk, testvéreim : ha Istent egyszerúen mind enhatónak valljuk, akkor
csak töké letlen ismeretünk van róla. Az a Mindenható Ó. aki mindenhatósága
ellenére gyöngeséggel képes magát körülvenni és saját teremtményei fog·
Iyává lenni. Ha szabad így fejeznem kl magam: megvan az a felfoghatat lan
hatalma. hogy hatalomfosztottá tudja tenni magát . Ha tökéletesen meg akar­
juk Ismerni Ot . akkor abba a gondolatvilágba kell elmélyednünk. amelye t az
.Emmanuel" és a .Jézus" név sugall.

John Henry Newm an
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